

# “五三一”班组管理法硕花红

走近这个由39人组成的综采队,看不到违章记录,找不到隐患影子,查不到操作失误,能看到的是2010年度全国“安康杯”竞赛班组安全建设与管理成果一等奖、“优秀班组”、省“安全班组”、淮北矿业“五好班组”、矿“金牌班组”等一连串的荣誉光环。

探秘该队实现连续4年杜绝轻伤以上事故的安全佳绩、成功打造150万吨综采队的“锦囊妙计”,安徽淮北矿业孙疃综采一区二队队长郑诗亮给出了一个响亮的答案:推行“五三一”班组管理法,是用准了法子,找对了路子,确保了实现安全生产无缝对接。

推进五项创新,夯实安全基础。队

长郑诗亮认为,只有充分发挥班组第一道防线的作用,才能更好地夯实安全生产基石。因此,他始终把创新安全管理放在安全工作的首位。一是创新隐患整治。他率先在工作面设立班中隐患排查整治管理站,由班队长将排查出的隐患逐一登记,以“五定表”的形式整改闭合;实行班前、班中、班后三汇报,时刻掌控单独作业人员和零散作业人员的安全动向。二是创新生产组织。通过减少设备故障率,开展形式多样的安全劳动竞赛等,最大限度地激发班组战斗力。三是创新培训载体。他们开设了采煤机维修、超前抹帽工等5个实践操作“流动课堂”,每周举行一次“技术比武”,为提高职工业务技能创造条件。四是创新管理

机制。作为班组“领头雁”,郑诗亮对于班组职工生活和工作中遇到的烦心事,都会及时给予关注。他还与矿女协安组织联系,及时解决班组表工找对象难的问题。五是创新班组民主管理。在开展每项活动前,郑诗亮都会邀请班组中的党员和职工代表参与活动的决策工作。坚持班组计分、计奖等在24小时内公开自觉,接受群众监督。

**提升自主意识,实施“654”链式流程。**没有规矩不成方圆。郑诗亮要求全队职工严格实施“654链式流程”班组管理办法。一是推行班前“六仪”。按照班前一点名考勤、二讲述安全状况、三开展安全提问、四排查11种隐患人、五唱淮北矿业之歌、六集体

安全宣誓等六项程序,把无序的班前会,变得简单化、规范化。二是推行班中“五步”。为了强化现场安全管理,郑诗亮积极推行集体入井、现场安全确认、班中安全巡查、收工安全总结及集体升井汇报等班中“五步”管理法。三是落实班后“四保”。“四保”是指落实班后工作总结、技能培训、安全帮教和安全担保等四项安全保障措施。“654”链式流程的实施,规范了职工的作业行为,提高了职工自主保安意识。

**培育特色文化,铸就班组文化之魂。**郑诗亮认为良好的班组文化是确保班组健康发展的灵魂和支柱。他坚持有针对性地开展了形式多样的班组创建活动,在淮北矿业率先开展了月

评“首席员工”活动;实行班组长挂牌上岗制度。还在全队各班组中开展安全理念征集活动。此外,该矿还把全队每名职工的“全家福”贴在“班组园地”内,照片下方配有家人送出的安全祝福与安全愿景等,让职工时时感受“家”的温暖。

郑诗亮的“五三一”班组管理法不仅为职工创造了安全的作业环境,提供了学习的空间和展示才华的舞台,更为他们找到了心灵的家园,使整个班组充满了亲情和友情,有力地推动了矿井安全高效发展,在班组取得一个又一个荣誉的同时,他本人也多次获得淮北矿业、矿“五好职工”荣誉称号。

(张 霏)

## 不可忽视职工技术创新活动

日前,某企业对2011年前三季度的企业内部技术创新成果进行了盘点,其结果却出乎很多人的意料。经过统计,由职工自主开展的技术小创新活动产生的效益居然与企业集中开展的技术创新产生的效益不相上下。同时,一线职工开展的技术创新活动以其见效快、实用性高的特点,解决了企业安全生产过程中的很多技术难题。

创新是时代强音,创新是进步源泉,也已成为企业提高竞争力的法宝,保障企业可持续发展的战略基点。然而,一提到技术创新,在很多人原来固有的思维中,很快就会想到“上新项目”这样的“大动作”。其实,咱们身边普通职工的小改、小革、小发明、小创造同样也属“创新”之列,同样也能创造出巨大的经济效益。

比如,优化几米采掘巷道的设计,改变一下安全管理的模式,用技术改造提高设备效率,流程再造变换考核方式,精打细算盘活库存物资,用几个废旧器材拼出一台“新设备”,甚至大变小,小变大,长变短,短变长……只要能达到省人省钱省时提效的目的,都可以说是咱企业欢迎的创新。

在企业里,普通职工人数多,岗位广,直接从事劳动生产和基础管理,最为了解机器设备的状况和性能,最为清楚制度的优劣,对改进的要求也最迫切,对改进的方向也最清楚,他们有很多创新的潜力和激情,这一切都有待激活。

实质上,企业只要建立合适的激励制度,采取有针对性的措施,并为职工提供良好的技术创新环境和条件,就一定会有更多有智慧、有能力、有经验、又能够用心做事的职工焕发出无穷的创新热情,共同为企业创造出巨大的经济效益,同时也会因自己的优秀脱颖而出。

泰山不拒细壤,故能成其大;东海不拒细流,故能成其广。企业在关注大的科研项目和发明创造的同时,先立足身边现实,从小处入手,从小改小革做起,多搞些“小突破”,培育属于企业自己的技术型、创新型职工队伍,为自己的质变积累量变的基础。

(杨涛 杨述珍)

## 白庄矿加强班组建设成效显著

肥矿集团白庄矿把班组建设作为加强“三基”建设,创建本质安全型矿井的重要工作来抓,不断加强班组安全教育和规范化管理,深入开展安全质量标准化工作,加强现场安全管理和隐患排查治理,使班组的“基础”作用得到了较好发挥。

该矿为采掘区职工建立了标准化学习室,统一室内摆设,添置了学习橱、液晶电视、消毒柜等用品,为职工创造了良好的学习环境。把班前会作为安全教育的主阵地,坚持开展班前礼仪活动,定期组织矿嫂、党群部门人员深入职工班前开展安全巡回演讲、安全有奖知识问答等活动,切实发挥班前会第一课堂的作用。在采掘队和辅助区科的井下班组选配了敢抓敢管的职工为群众安全监督员,督促生产现场隐患的排查整改、制止“三违”现象的发生。积极倡导干标准活、上标准岗的理念,坚持每班对工程质量、岗位工作质量进行验收和评估,推行作业现场精细化管理。坚持利用端午节、中秋节、春节等传统节日时间深入班组开展送香粽、送月饼、送饺子活动,在班组营造出浓浓的亲情氛围。

在班组中广泛开展创建“金牌”班组、“工人先锋号”、“巾帼文明岗”、“青年安全示范岗”等活动,在全矿树立了一批管理过硬、业务精湛、作风踏实的班组标杆,涌现出“山东省金牌班组”采煤一区马保庆班等先进典型。

(周军)

## 古城矿:责任量化考核助推班组自主管理

为确保实现矿井施工工程质量、文明生产动态达标,近日,山东能源临矿集团古城矿围绕加强基层班组建设,在全矿6个采掘工区的所有班组中,创新性地实施了“责任量化考核”制度,有力推进了班组自主管理。

首先将班长纳入干部管理范围,该矿行文命名了169名班组长,由组干部门建立班组长档案,实行系统化管理,明确了班组长的职责、权力和义务。将每个生产班组的现场工作岗位责任,从安全、质量、设备面貌等方面,按照“以岗定量,以人定责”的原则,用具体数字的形式进行量化,进一步明确岗位人员具体责任和内容。

在各班组分别成立了以班组长为首,副组长、群监员及骨干为主体的考核管理小组,采取班长评估、青岗巡查、群监员监督的办法对各个工作岗位进行责任考核,将各工种岗位责任进行具体量化,从而使岗位人员责任更加明确,便于操作。

在岗位责任履行考核时,该矿实行评分制,根据岗位人员劳动量计分和加减分,每班一评,班组成员每天下班后就能知道自己的得分情况,从而增加了透明度,进一步提高了班组成员工作的主观能动性、积极性。

通过班组岗位“责任量化”考核,使班组内部凝聚力、执行力、创新力明显增强,职工违章率逐年下降,现场工程质量月月实现动态达标,有效推动了矿井持续健康、稳定发展。

(许崇新 国明)



基层班组获殊荣

11月28日,安徽淮北矿业孙疃综采一区二队职工手捧全国“安康杯”竞赛优胜班组的荣誉证书后高兴得合不拢嘴。

今年以来,该班组将“安全创水平、质量零缺陷、生产创佳绩”三项劳动竞赛常态化,在班组中推行“531管理法”,不仅连续5年杜绝了轻伤及以上事故,并在今年的1022工作面回采中,以20.55万吨的佳绩刷新了淮北矿业综采月度单产19.67万吨的纪录。

刘玉保 摄影报道



班组新增“四大员”

“我是宣传员!”11月28日,淮北矿业淮北选煤厂浮选车间为7个班组设立了“四大员”,班组管理者由原来的班、组长2人增加为6人,新增安全员、质管员、核算员、宣传员分别负责班组的安全管理、质量把关、内部市场核算、宣传报道工作。“四大员”的设立在减轻班组管理负担的同时激发了班组的工作活力。

图为该车间浮选甲班职工正在观看“四大员”看板。 钟笛 摄影报道

## “小诸葛”妙招治三违

“小诸葛”名叫王健,是山东丰源煤业公司北徐楼煤矿掘一工区区长。100元钱喜滋滋地和同事分享着开而立之年的王健,虽然年纪不大,却有着十多年的区队管理经验。2005年,年仅25岁的王健就开始担任掘一工区区长。由于重视管理方式的创新,在安全生产也善于出奇制胜,被大家称为北徐楼煤矿的“小诸葛”。这位“小诸葛”在三违治理上更是有自己的独到之处。

### 发奖金

“瞧,看俺刚领的三违奖金!”近

日,掘一工区职工老王拿着刚领到的100元钱喜滋滋地和同事分享着开而立之年的王健,虽然年纪不大,却有着十多年的区队管理经验。2005年,年仅25岁的王健就开始担任掘一工区区长。由于重视管理方式的创新,在安全生产也善于出奇制胜,被大家称为北徐楼煤矿的“小诸葛”。这位“小诸葛”在三违治理上更是有自己的独到之处。

王健采取了交纳“三违风险金”的措施。规定如果半年内,违章人不再发生违章行为,所交纳的风险金将全额退还给本人,如果再度违章将加倍处罚。半年来老王没有再违过章,工区返还了他100元违章罚金。作为此

项制度的受益者之一,老王高兴地

说:“真没想到罚完的钱也能再拿回

来,这是工区领导给我们这些违过章的职工难得的改正错误的机会,今后

我将珍惜机会好好努力工作。”

### 讲事故

“衍德,你起来给大家讲讲‘218斜井跑车事故’的情况。”“那是在2006年11月8日,-488轨道暗斜井迎头放炮后……”这是日前发生在掘一工区班前会上一幕:王健向职工张衍德提问一件以往发生的事故案例,张衍德站起来,将事故经过为大家细细道来。张衍德在不久前因为吊栏没及时复位被报了三违。针对此类较为严重的三违行为,王健提出让违章者

认真学习以往在矿上发生过的同类型的事故案例,要求违章人背诵下来,并在班前会上为广大员工讲出来。“通过学习以往的事故案例,俺深深了解到三违的危害性。现在想想,还真为那次一时的糊涂感到后怕呢!”张衍德深有感触地说。

### 亲情会

最近,掘一工区发生了一件新鲜事,职工王利明的家属举报了自己丈夫。那是一次夜班班前会前,王健接到王利明家属打来的电话,说王利明由于白天走亲戚,没休息好,要求工区不让他下井。王区长找到了王利明,向他核实情况后,没有让他下井。

像这样的职工家属打电话反映职工情况的事情在掘一工区俯拾皆是,这是王健重视亲情教育、努力构建安全生产家庭防线的结果。在安全管理中,王健重视与工人的感情交往,大力实施家庭式管理法,努力把区队建成一个温馨大家庭。同时,他还要求管理人员定期与职工谈心、到职工家里慰问、组织职工家属座谈会,加强与工人家属的感情联系,让家属接受安全亲教育,增强家属的安全意识,为安全生产构筑了家庭防线。

小诸葛治三违有妙招,掘一工区安全节节高。近年来,该矿掘一工区安全形势持续稳固,实现安全生产13周年,被誉为稳产高效的“掘进梦之队”。

(黄永峰)

## “金牌队长”崔淑兵

崔淑兵,安徽淮北矿孙疃机电科电管队队长,凭借敢于亮剑、勇于拼搏的顽强精神,多次获得矿“金牌队长”、“标兵技工”、“金牌讲师”等荣誉称号。日前在淮北矿业第一届班长综合素质和管理能力大赛上,崔淑兵技压群雄,获得机电专业类第二名,在平凡岗位上绽放出精彩。

2006年底,年仅31岁满怀创业激情的崔淑兵放弃老区安逸舒适的生活,调入孙疃矿保科。当时的矿井正值基建期间,刚组建的电管班仅

有3人,承担着矿井的安全供电、采区数条巷道的供电线路改造和电气设备防爆检查的重任。身为班长的崔淑兵严格按照矿有关文件精神,组织相关单位人员对井下的每条斜巷、每个过道、每根电缆进行整理,对各采区的高低压供电线路进行有序改造。针对矿井发生的高压掉电事故,崔淑兵身先士卒,积极深入现场,查找事故原因,并对高压开关继电保护值进行重新计算、校验、整定,并对井下的负荷合理进行调整,保证了采掘工作

接线盒没有挡板,存在严重失爆隐患。按规定,他给予该使用单位的一名机电队长罚款500元,并送“三违”学习班学习。事后,该名队长找到崔淑兵想通融一下,没想到崔淑兵一点儿情面都没留,还狠狠地批评了他一通。由于执法严厉,崔淑兵多次收到违章者用手机发来的威胁短信,每到这时,他总是泰然相对,他说:“事关矿井安全的违章违纪行为必须按规程执行,如果大家都当老好人,企业财产、职工生命如何保证?也许有些人当时不理解,我想通过学习他们最终会理解的。”正因为如此,他还有一个“黑脸队长”的绰号呢!

身为班长,崔淑兵非常注重培养职工团结互助的集体主义精神。作为电气管理的行家里手,崔淑兵采取“每日一题”、“每周一案”、“每月一考”等方式给职工讲述井下电气防爆检查、三大保护细则等机电专业知识,毫无保留地把自己多年积累的经验传授给大家,现在全队的8名电管员每个人在业务上都能独当一面。在奖金分配、重要工作安排及处理班组内部事务上,他充分尊重班队职工的意见,班队民主氛围浓厚。

梅花香自苦寒来。5年多来,电管队没有发生一起安全事故,多次获得矿“五好班组”、“安全班组”等荣誉称号。

(张 雯)